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Contextualização

http://www.ifrs.org/-/media/project/insurance-contracts/ifrs-standard/ifrs-17-effects-analysis.pdf

Em Maio de 2017, o IASB lançou um documento de suporte à implementação do IFRS 17, onde
consta um modelo de contabilização de um contrato de seguro de vida. O exemplo não traz detalhes
suficientes para um amplo entendimento. O objetivo desta apresentação é esclarecer o material,
apresentando-o de forma mais didática.
O supramencionado documento original do IASB, pode ser visto na internet, no endereço abaixo. O
exemplo citado está nas páginas 117 e 118:



Contextualização

O documento informa, na página 117, as condições do contrato de seguro. Para melhor
entendimento do exemplo, cabe a leitura, no entanto, para facilitar o objetivo desta apresentação,
destaco as mais importantes:

• Todo o montante de prêmios recebidos é automaticamente aplicado em ativos financeiros a valor
justo por meio do resultado e o retorno pode ser visto na receita financeira;

• Não foi feita a opção de registro de qualquer item em “Outros Resultados Abrangentes”;

• No exemplo, não há variação entre os valores estimados e realizados, para facilitar o
entendimento do exemplo;

• No exemplo, a variação apresentada entre os totais do fluxo de caixa estimado e do realizado,
nada mais é do que Ajuste a Valor Presente (AVP), registrado no Resultado Financeiro;

• O exemplo a seguir apresenta as demonstrações financeiras: Balanço Patrimonial, Fluxo de Caixa e
Demonstração dos Resultado do Exercício. Analise bem elas antes de iniciar a navegação nos
slides;

• Por favor, leia o documento citado no slide anterior, nas páginas indicadas, antes de tentar
entender o exemplo, para benefício do melhor entendimento.



Contabilização do Sinistro
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Apuração de Outros Resultados – Ano 1



Apuração de Outros Resultados – Ano 2



Contabilização da Receita sobre Ativos Financeiros



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo

Trata-se de um exemplo de criação própria onde considero um contrato de seguros de automóveis,
com vigência de 12 meses. Os valores realizados podem ser vistos na demonstração de fluxo de
caixa.

• A taxa mensal de 3% foi considerada para o adicional de fracionamento de prêmio, a ser
contabilizado direto na receita financeira;

• Foi determinada a comissão de 15% sobre prêmio + adicional de fracionamento;

• Foi determinado o IOF de 7,38%;

• Foi utilizada a taxa de 1% ao mês para o cálculo do Ajuste a Valor Presente (AVP);

• Todos os itens do fluxo de caixa (prêmios, adicional de fracionamento, comissões e sinistros) foram
descontados a valor presente, exceto as “Outras receitas e despesas”, por serem, estas últimas,
valores de curtíssimo prazo”.

Com base nestes dados, vamos ao exemplo.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
Podemos ver neste slide o 
mecanismo de 
contabilização dos itens 
apresentados no fluxo de 
caixa.

Observem que o caixa final 
produzido, demonstrado 
no fluxo de caixa, é o 
mesmo resultado 
produzido em doze meses 
e o que fica no Patrimônio 
Líquido ao final de 12 
meses.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
O balanço é formado pelo 
fluxo de caixa de cada um dos 
itens. No caso do IOF, no ano 1 
já houve o primeiro repasse, 
como pode ser visto no fluxo 
de caixa. Logo, o passivo 
registrado é de 19 x 12 = 209.
A cada mês transcorrido, 19 
vai sendo baixado do passivo.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
No caso da linha de “Valor 
presente dos fluxos de caixa”, 
como pode ser visto ao lado, 
trata‐se dos 11 meses de fluxo 
de prêmios, adicional de 
fracionamento, comissão, 
sinistros e o Ajuste a Valor 
Presente (AVP). 
Na medida em que os meses 
avançam, o movimento de 1 
mês vai sendo subtraído do 
balanço.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
No caso da linha de “Ajuste ao 
risco”, como pode ser visto ao 
lado, trata‐se dos 11 meses de 
fluxo da linha do componente 
do risco e do seu respectivo 
AVP. Esse valor reduz o fluxo 
de caixa a valor presente para 
que possa ter destaque no 
balanço, como pede a norma.

O passivo de contrato de 
seguros é formado pelo 
Passivo para Cobertura 
Remanescente (Liability For 
Remaining Coverage – LFRC) 
mais o Passivo de Sinistros 
Incorridos (Liability for 
Incurred Claims – LIC). Ambos 
devem ser descontados a valor 
presente, se material.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
O mesmo ocorre com o 
montante de “Margem 
Contratual de Serviços”.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis lucrativo
No Patrimônio Líquido, em 
nosso exemplo, há somente o 
registro do resultado mensal.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis oneroso

Trata-se de um exemplo de criação própria onde estamos considerando as mesmas premissas do
exemplo anterior, em que se tratava de um contrato de seguros de automóvel, lucrativo, no entanto
neste exemplo consideramos um sinistro de R$60 mil no 12º mês, que tornaria o contrato oneroso.
Neste caso, teríamos que reconhecer o sinistro imediatamente no primeiro mês e seguir adiante com
o registro dos demais itens do fluxo.

A norma pede que a parte onerosa do contrato seja imediatamente reconhecida sempre que ocorrer.

Este contrato será tratado isoladamente, como um contrato oneroso.



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis oneroso
Observem que apesar do fluxo 
de caixa prever o sinistro para 
o mês 12, no resultado ele foi 
registrado imediatamente, 
como determina o IFRS 17 
(item 2).

Desta forma, não há o registro 
do AVP do sinistro no 
resultado de 12 meses, o que 
explica a diferença entre o 
valor da DFC e da DRE nesta 
linha (item 3).



Novo Exemplo – Contrato de Automóveis oneroso

Registrando o balanço com o sinistro de R$60 mil no 12º mês, ele ficaria da forma apresentada
acima.
Como a IFRS 17 determina que o item oneroso seja imediatamente registrado no resultado para
reequilíbrio financeiro do contrato, registramos os R$60 mil no resultado do mês um e retiramos
então o valor do fluxo de caixa, visto que já foi reconhecido. O balanço patrimonial volta a apresentar
reequilíbrio financeiro, como pode ser visto a seguir:



Exemplo de contabilização – IFRS 17

Dúvidas ??

Posso tentar ajudá-lo. Mande uma mensagem no meu LinkedIn:

www.linkedin.com/in/ivandrooliveira

http://lattes.cnpq.br/8725062592541956


